Q.01

Os esquemas representam cortes transversais de regifes jovens de uma raiz e de um caule de uma planta
angiosperma. Alguns tecidos estéo identificados por um nimero e pelo nome, enquanto outros estéo indicados
apenas por numeros.
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Com base nesses esquemas, indique o nimero correspondente ao tecido

a) responsavel pela condugédo da seiva bruta.
b) responséavel pela conducéo da seiva elaborada.
c) constituido principalmente por células mortas, das quais restaram apenas as paredes celulares.

d) responsavel pela formacéo dos pélos absorventes da raiz.

Q.02

Considere o coracao dos vertebrados.
a) Que caracteristica do coracao dos mamiferos impede a mistura do sangue venoso e arterial?
b) Que outros vertebrados possuem coracdo com essa estrutura?

c) Por quais camaras cardiacas o sangue desses animais passa desde que sai dos pulmdes até seu retorno
a esses mesmos 6rgaos?



Q.03

A seguir sdo mostradas duas propostas de arvores filogenéticas (I e Il) para diversos grupos de animais

invertebrados e fotos de animais (a, b, c), pertencentes a alguns desses grupos.
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a) Indigue em qual das arvores os animais das fotos a e b sdo mais proximamente aparentados sob o ponto

de vista evolutivo. Justifique sua resposta.

b) Cite um outro animal incluido no grupo taxonémico, mostrado nas arvores, ao qual pertence o animal da

foto c.

¢) Quanto ao modo de respiracdo, qual dos trés animais (a, b, ¢) apresenta menor adaptacéo a vida em terra

firme? Por qué?

Q.04

As bactérias podem vencer a barreira da pele, por exemplo num ferimento, e entrar em nosso corpo. O sistema

imunitario age para combaté-las.

a) Nesse combate, uma reagéo inicial inespecifica é efetuada por células do sangue. Indique o processo que
leva & destruicdo do patégeno bem como as células que o realizam.

b) Indique a reacdo de combate que € especifica para cada agente infeccioso e as células diretamente

responsaveis por esse tipo de resposta.



Q.05

Uma célula somatica, em inicio de intérfase, com quantidade de DNA nuclear igual a X, foi colocada em cultura
para multiplicar-se. Considere que todas as células resultantes se duplicaram sincronicamente e que néo houve
morte celular.

a) Indigue a quantidade total de DNA nuclear ao final da 12, da 22 e da 32 divisdes mitéticas.

b) Indique a quantidade de DNA por célula na fase inicial de cada mitose.

Q.06

Foram realizados cruzamentos entre uma linhagem pura de plantas de ervilha com flores purpuras e graos de
polen longos e outra linhagem pura, com flores vermelhas e graos de pélen redondos. Todas as plantas
produzidas tinham flores purpuras e grdos de pélen longos. Cruzando-se essas plantas heterozigéticas com
plantas da linhagem pura de flores vermelhas e graos de pélen redondos, foram obtidas 160 plantas:

62 com flores purpuras e gréos de pélen longos,

66 com flores vermelhas e grédos de poélen redondos,

17 com flores purpuras e grdos de polen redondos,

15 com flores vermelhas e gréos de pdlen longos.

Essas freqliéncias fenotipicas obtidas ndo estdo de acordo com o esperado, considerando-se a Segunda Lei de
Mendel (Lei da Segregacéo Independente).

a) De acordo com a Segunda Lei de Mendel, quais séo as freqiiéncias esperadas para os fenétipos?

b) Explique a razdo das diferencas entre as freqiiéncias esperadas e as observadas.



Q.07

O gréfico abaixo indica a transpira¢do de uma arvore, num ambiente em que a temperatura permaneceu em
torno dos 20° C, num ciclo de 24 horas.
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b)
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d)
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Quantidade de agua eliminada na transpiracéo
(valores arbitrarios)
T

Em que periodo (A, B, C ou D) a absorcéo de agua, pela planta, € a menor?
Em que periodo ocorre a abertura maxima dos estdmatos?
Como a concentragéo de gas carbdnico afeta a abertura dos estdmatos?

Como a luminosidade afeta a abertura dos estbmatos?

Q.08

Num campo, vivem gafanhotos que se alimentam de plantas e servem de alimento para passarinhos. Estes sao
predados por gavides. Essas quatro populacdes se mantiveram em ndmeros estaveis nas Ultimas geracdes.

a)

b)

c)

d)

Qual é o nivel tréfico de cada uma dessas populacfes?

Expligue de que modo a populacdo de plantas podera ser afetada se muitos gavides imigrarem para esse
campo.

Qual é a trajetdria dos atomos de carbono que constituem as proteinas dos gavides desde sua origem
inorganica?

Qual é o papel das bactérias na introdu¢éo do nitrogénio nessa cadeia alimentar?



Q.09
Abaixo esta representada a seqiiéncia dos 13 primeiros pares de nucleotidios da regido codificadora de um
gene.

-—-ATGAGTTGGCCTG---
--TACTCAACCGGAC--

A primeira trinca de pares de bases nitrogenadas a esquerda, destacada em negrito, corresponde ao
aminod&cido metionina.

A tabela a seguir mostra alguns cédons do RNA mensageiro e os aminoacidos codificados por cada um deles.

Cbédon do RNAm Aminoécido
ACC treonina

AGU serina

AUG metionina
CCU prolina

CUG leucina

GAC acido aspartico
GGC glicina

UCA serina

UGG triptofano

a) Escreva a sequéncia de bases nitrogenadas do RNA mensageiro, transcrito a partir desse segmento de
DNA.

b) Utilizando a tabela de cédigo genético fornecida, indique a seqiiéncia dos trés aminoacidos seguintes a
metionina, no polipeptidio codificado por esse gene.

¢) Qual seria a sequéncia dos trés primeiros aminoacidos de um polipeptidio codificado por um alelo mutante
desse gene, originado pela perda do sexto par de nucleotidios (ou seja, a delecao do par de bases T=A)?

Q.10

Devido ao aparecimento de uma barreira geogréfica, duas populacdes de uma mesma espécie ficaram isoladas
por milhares de anos, tornando-se morfologicamente distintas.

a) Expligue sucintamente como as duas populacdes podem ter-se tornado morfologicamente distintas no
decorrer do tempo.

b) No caso de as duas populagdes voltarem a entrar em contato, pelo desaparecimento da barreira
geogréfica, o que indicaria que houve especiagdo?



